

【活力塘下】

# 庄志洪：治理村庄环境 呵护一草一木

本报讯(见习记者 吴成慧 记者 陈异俗)清晨,在塘下镇前庄村庄子公园前,前庄村党支部书记庄志洪正在为庄子文化宣传栏旁的一棵樟树裹上湿布、捆上麻绳,这样可以保持树木水分,不能让这棵树枯死了。小小的举动,村民们看在眼里、记在心里。正是有这样一位事无巨细、事必躬亲的村书记,带领全村人走在村庄环境治理的前头,推进环境整治各项工作开展,前庄村才迎来了如今的华丽蜕变。

1992年,庄志洪入伍,成为中国人民解放军的一员。退伍后,经过商海的洗礼,服务人民的信念没有在他心中褪色,反而历久弥新。2011年,他被选为前庄村党支部书记,2017年3月当选前庄村党总支书记。8年来,庄志洪扎根前庄村,带领村干部、党员,凝聚强大的力量,治理前庄河,全力配合、打造温瑞塘河塘下段综合提升一期工程,新修了前庄文化礼堂,还将前庄村旧村改造和庄子公园建设提上日程,给全村人带来了满满的获得感和自豪感。

上任第一年,庄志洪便积极响应塘下镇“剿灭劣类水百日攻坚”的号召,挑起了前庄村治水重任,并步履不停地配合该镇全力打造温瑞塘河塘下段综合提升一期工程。据了解,一期工程位于前庄村,全长630米,共投入460余万元。曾经的温瑞塘河前庄段违章建筑遍布,河堤边脏乱差,天气一热就臭气熏天。庄志洪说,拆除沿岸违章建筑无疑是当时的首要任务,但是部分村民对工程不理解、对拆违不情愿,改造工作遇到阻力。为了确保塘河综合提升工程顺利进行,庄志洪多次召开党员会议、村民代表大会宣传政策,发动村两委班子挨家挨户解释提升方案,让村民们从改造工程中感受到塘河两岸景观的提升所带来的益处。经过3个



庄志洪在巡河

月的耐心开导,庄志洪一行人的工作终于得到沿河全部居民的支持,12余米宽、总面积达2000多平方米的涉水违建顺利拆除,同时,移植树木,对沿岸建筑立面、道路进行改造,建设休闲廊架、滨河步道、亲水平台等休闲空间也随即提上了日程。

同年,塘下镇对辖区内41条河流实施全面清淤,前庄村的“母亲河”前庄河便是剿劣对象之一。庄志洪迅速召集村两委成员、全村84名党员开党员大会,召开村民代表会议,共同商讨河道清淤事宜。从开始治水,前庄村村两委就成立治河领导小组,并由老服务中心成员亲自上阵,全程紧盯洗河进度、严把质量关。2017年9月,前庄河清淤工作全面完成,清淤深度达10余米。

庄子公园改造提升项目是庄志洪推动村域环境改善的另一措施,也是今年塘下镇塘河沿线大建大美建设项目之一。该项目位于前庄村村办公楼前,占地面积约18亩,距主塘河塘下段沿河景观提升工

程(一期工程前庄段)仅一路之隔,地理位置优越。接到改造提升任务后,庄志洪带领村两委成员赴周边各文化公园考察取经,请设计团队设计方案、跑市场选材料,大家忙得不亦乐乎。为打造精品工程,该村还成立以村党总支书记为组长的公园改造项目领导小组,细化分工,落实责任,并每天安排人员到工地现场监工,紧盯工程进度、严把工程质量。

大到全村环境,小到村里的一草一木,庄志洪都格外上心,正如庄子公园前这棵裹着湿布、捆着麻绳的樟树,庄志洪无时无刻不心系于它,每天保证科学适宜的灌水量。记者了解到,这棵树是从宣传栏前移植而来,由于原坑位的树木枯死,而这颗樟树因遮挡宣传栏即将被砍伐。庄志洪不忍心,便请教熟知植物移栽的朋友,亲自将樟树移植了过来,还做起了树木养护员。一棵树也是生命,与其被砍倒,倒不如让它重新发挥作用。庄志洪说。

## 今年塘下已有1600多人参加无偿献血



本报讯(见习记者 吴成慧)日前,塘下镇组织开展无偿献血活动,罗凤、鲍田、场桥办事处党委书记、村(社)两委成员和党员干部挽起袖子,带头献血,民兵预备役、协警、企业爱心人士及热心村民等踊跃参加。8月12日至21日,共有364人成功献血10.65万毫升。

8月21日上午8时许,记者跟随献血车来到罗凤办事处,这是此次献血活动的最后一站。炎热的天气,丝毫阻挡不了人们献血的热情,不少干部、群众早早地在场地上等

候,现场排起了长龙。在医护人员耐心指导下,献血志愿者们认真填写献血信息表、测量血压和化验,随后符合献血条件的志愿者们陆续登上献血车献血。众多献血者中,身穿迷彩服的几位民兵格外引人注目,他们纷纷表示,献血可以帮助他人,作为基层民兵更应该为社会公益事业奉献力量。

近年来,塘下镇无偿献血人数逐年递增,据统计,今年截至目前,已有1601人成功献血,总献血量达45.86万毫升,其中每次献血量300毫升以上的共1194人。

## 瑞安市弘德公益服务中心开展助学结对活动

本报讯(见习记者 吴成慧)日前,瑞安市弘德公益服务中心举行2019年度“汇聚爱心,共筑梦想”爱心助学结对仪式,瑞安市慈善总会、塘下镇慈善分会等相关负责人出席活动。

在捐助活动现场,爱心人士为来自湖岭镇永安小学、高楼镇宁益小学的贫困学子每人发放2000元扶助金,赠送旅行箱、衣帽等物品,并与7名结对大学生现场一对一签订资助协议,并每人发放5000元爱心助学金。据介绍,这些受助学生都属于家庭困难、品学兼优的学生,此次助学活动共支出善款约6万元,现场慰问品均由爱心人士

士捐赠。非常感谢叔叔阿姨对我们的帮助,我们一定会好好学习,用优异的成绩来回报他们!受助学生纷纷表示感谢。

据悉,瑞安市弘德公益服务中心成立于2016年,该公益中心自成立以来,连续3年开展爱心助学活动,共帮助高楼镇宁益小学、高楼镇枫岭小学、湖岭镇永安小学等3所小学180多名学生,连续3年为学生举办生日会、赠送校服等。弘德公益服务中心相关负责人表示,未来还将继续开展爱心助学活动,关注偏远地区及贫困学生上学难题,圆贫困学生求学梦。

【古韵南滨】

### 忠实履职 热心公益

# 人大代表金振钱：为民建言为民解难

记者 苏梦璐 实习生 林姜祥

日前,位于南滨街道龙潜村的115路公交首末站点主体完工,将于今年年底前投入使用,村民在家门口就能坐上公交车,困扰该村1000多名村民几十年的交通出行问题由此得到解决。

这一出行问题的解决,离不开当地人大代表金振钱的努力,这位热心公益的企业家,自当选人大代表以来,一心为民谋福利,热心为民解难题,受到大家一致称赞。

#### 推动公交线路延长 1000多名村民受益

在家门口就能坐上公交车,真是太方便了。遇上这样的好事情,真是多亏了我们的人大代表金振钱。最近在南滨街道龙潜村,不少村民都在议论家门口即将开通115路城乡公交这件喜事。

2016年,115路城乡公交车通车,这也是目前已开通的市区至林垟片区唯一的一条公交线路,给林垟、阁巷片区沿线村民的出行带来极大的便利。然而,位于南滨街道最南端、与平阳县相邻的龙潜村村民出行仍是一个比较大的问题,这条公交线路并没有设置龙潜村停靠站,并且龙潜村距离115路公交车终点站林垟车站约2公里。

去趟市区,都要先花六七块钱坐三轮车去林垟车站,再乘公交车去瑞安,来回折腾起码要花上大半天的时间,很不方便。龙潜村村民项女士说,村里有些老人比较节俭,步行去林垟车站,这样起码要花近半个小时。而之前115路公交车未通车时,去瑞安市区还得坐城乡面包车,班次不多,碰上急事,心里可焦急了。

金振钱得知龙潜村村民这一出行难题后,多次与南滨街道相关负责人、村两委成员等人商议,并在市十六届人大三次会议期间提出《关于优化115路公交车的建议》,希望115路公交车线路能够延长,在龙潜村设置公交首末站点。市交通运输局对此高度重视,协调开展相关工作,促进此项建议得以实施。

今年5月份,该公交首末站点开始建设,建设面积约200平方米,记者在现场看到,主体工程已经完工,预计年底前可以投入使用。

龙潜村总人口1000多人,因为地理位

置的原因,一直以来处于孤立状态,115路公交车的延长开通,在给村民出行带来便利的同时,也将促进该村对外的发展与交流。金振钱说。

#### 保护水资源 人大代表的生态梦

筹集资金,克服重重困难,影响行车视线的旧凯勋桥完成重建,村里多了大小桥梁7座,建设河岸驳坎、护栏3000米,投入资金300多万元,改造大部分的河边水泥路。金振钱是土生土长的林北村人,林北村水系发达,多条河流绕村而过,自1999年当选林北村村委主任以来,他密切关注水资源环境的发展变化,为河流遭到的破坏心痛不已,并带头为改善生态环境而努力。

小的时候,我们的日常生活离不开瑞平塘河,到了夏天,扑通一下就能跳到河里游泳。今年54岁的金振钱回忆儿时时光,上世纪七八十年代,随着工业的发展,瑞平塘河的水质开始变差,水葫芦开始泛滥成灾,河道附近堆满了垃圾,整条河变得又脏又臭。小时候的美景再也见不到了,可惜啊!

让河道重现昔日模样,这是金振钱的生态梦。但是治河仅靠个人的力量是远远不够的,既需要政府的支持,也需要村民的参与。金振钱花大量时间做治水宣传工作,增强村民环保意识。几年来,他提出了《关于要求对瑞平塘河进行治理的建议》《关于要求加强瑞平塘河综合整治的建议》《关于要求迁移南滨街道塘头水闸和拓宽陡门桥的建议》等十多个议案,都得到各级政府的重视,促进相关工作的开展。近年来,瑞平塘河水质得到一定程度改善,这让金振钱十分欣慰。

2015年,林垟省级历史文化名镇保护

规划出炉,金振钱请教专家,与相关部门沟通,提出《关于要求瑞平湿地统一编制规划的建议》,并在实践中不断完善。如今,林垟湿地华丽转身,绿道依河而建,草花基地引人入胜,吸引不少人前来游玩,相信在不久的将来,林垟湿地这片沃土还将呈现多样的风情。

#### 推动公立幼儿园建设 满足360名幼儿教育需求

全面两孩政策实施后,学前教育的需求明显增加,然而林垟片区却没有一所公立幼儿园。金振钱说。

据悉,南滨街道现有私立幼儿园13所,在园幼儿人数1600多人,布局分散,师资力量较为薄弱。整合现在林垟片私立幼儿园资源,创办林垟公立幼儿园,提升学前教育质量整体水平迫在眉睫。

在市十六届人大二次会议上,金振钱提出《关于建设林垟公立幼儿园的建议》,得到市教育局的重视。目前,林垟幼儿园初步选址北村,占地面积约9亩,办园规模12个班级,可满足360名幼儿的学前教育需求。现在正办理前期手续,预计明年可立项建设。

作为一名人大代表,金振钱在履职期间,关注民生问题,积极建言献策,获得不少人的认可。而在生活中,他还有另外一个身份,浙江利邦智能传动有限公司董事长,作为一名企业家,他热心公益,非常关注家乡发展。

今年,316乡道(南滨段)改造提升工程列入2019年度五大民生实事项目之一,项目途经大池头村、南山村、东旭村、林北村和林南村,是进入林垟集镇的主干道。作为沿线企业,金振钱二话不说,拿出20万元予以支持。修路是件好事,我也想力所能及为家乡建设出点力。



金振钱(左)为316乡道建设捐资20万元



金振钱(右)与村干部巡查轮船河道

【人物名片】金振钱,南滨街道林北村人,1999年至2007年相继担任林北村村委主任、党支部书记,现为浙江利邦智能传动有限公司董事长,瑞安市第十三届人大代表,温州市第十一、十二届人大代表,瑞安市十六届人大常委会委员,瑞安市人大常委会十四届、十五届农工委委员。2013年南滨街道商会成立,担任常务副会长。